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 دراسة الحٌاة :- الفصل الأول
 

 الأحٌاء علم إلى مدخل
   :-بدراسة ٌقوم الذي العلم  هو  : Biology -الأحٌاء علم   

  ٌومااً  حٌااً  كان ما كلو  /  اتارٌخه و الحٌاة أصل      
الحٌة       المخلوقات      وتركٌب

 .  بعض مع بعضها ٌتفاعل وكٌف بوظائفها تقوم     كٌف
  Biology=  

     
   ؟ عرف البٌئة- س 

 .معها الحً وٌتفاعل بالمخلوق تحٌط التً وغٌر الحٌة الحٌة المكونات هً     

    
 ؟ الأحٌاء علماء ٌعمل ماذا س      

 . مٌدانٌة و مخبرٌة بحوث بإجراء لأسئلة إجابات عن ٌبحثون و ٌستكشفون الأحٌاء علماء     - 
 

. تدفن نفسها متخفٌة فً قاع المحٌط بالرمال وتنطلق فجأة لاصطٌاد فرٌستها :-    سمكة المنجم الرخامٌة 
 

 .الأحٌاء  علم وظائف

. الحٌاة تنوع دراسة - 1  
 :- العالم ابن سٌنا        

        
 ما أهمٌة دراسة ابن سٌنا ؟ - س 
 

  .المخلوقات         ساعدت هذه الدراسات العلماء على معرفة خصائص وصفات بعض
 

 . الأمراض فً البحث- 2  
:-  ما الدور العلمً لكل من -      س

      
ومقاومه الجسم له جمٌع ما سبق ٌوجه بحث العالم وجهته الصحٌحة  - وكٌفٌة انتشاره - وأسبابه - الأسئلة حول ماهٌة المرض     

. مكن ذلك العلماء من تطوٌر لقاحات للجدري والدفتٌرٌا مثلا  
 

.   وغٌرها .............ٌعملون الآن على تطوٌر لقاحات للاٌدز والسكري وانفلونزا الطٌور 
 

  .التقنٌات تطوٌر -3    
 

 ؟ التقنٌة ما المقصود ب- س     
 .إمكاناته  وزٌادة الإنسان، احتٌاجات لتلبٌة العلمٌة المعرفة تطبٌق   

 
:-       من أمثلتها

 خلاٌاه عن الدم بلازما فصل- 2               .الهامة لشخص فقد ذراعه  الاصطناعٌة تقنٌة الٌد -1

 
-  :تشارلز دروالعالم          
 .عن خلاٌاه وتخزٌنها بشكل آمن ونقلها إلى أشخاص ٌحتاجونها طور طرائق لفصل بلازما الدم       

 
 

 ٌشابهها نبتة بما كل مقارنا دقٌقا، فاص و ووصفها درس النباتات    النباتات 
 (الثمار – الأزهار  –الأوراق  –السٌقان  -الجذور) لها الظاهرة الأساسٌة الصفات أورد

 
 الحٌوانات وباقً من الطٌور مختلفة أنواعا وصف    الحٌوان 

الدور العلمً           العالم 
 الأدوٌة فً المغنً) كتابه فً ٌا ًّ وعلم دقٌقا ٌارظاه ووصفها وصفا وسماها بعضها عٌنات وجمع درس النباتاتالعالم ابن البٌطار 

 . العقاقٌرفً (المفردة
 .للمرض المحدثة المٌكروبات واكتشف والحصبة للجدري وصفا كتب من أولالعالم أبوبكر الرازي 
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  ما أهمٌة دراسة تشارلز درو ؟- س      

 
 . الدم بنوك إنشاء إلى قادت      

 
 . الزراعة تحسٌن- 4     

 
 -- :للنباتات وما تتٌحه من إمكانٌة جعل النباتات  الهندسة الوراثٌة     ٌعمل العلماء على دراسة 

 
 . خصبة غٌرتنمو فً تربة - 1    
 

.  الفطرٌةوالأمراض  الحشراتتقاوم  -2    
 

 .الصعبة المناخٌة تتحمل الظروف- 3    
      

. بحث علماء آخرون فً زٌادة إنتاج الغذاء استجابة للزٌادة السكانٌة    
.    دراسة حساسٌة النباتات للضوء واستجاباتها لتعرضها لمصادر ضوء مختلفة لفترات مختلفة 

.     مجال الهرمونات النباتٌة وتأثٌر الضوء مكن علماء الزراعة من زٌادة إنتاج محاصٌل فً تربة لم تكن تنمو فٌها أصلا 
 
 . البٌئة حماٌة- 5      
 

 :- من الانقراض ٌعمل العلماء على النباتات والحٌواناتلحماٌة أنواع عدٌدة من       
 

. الطبٌعٌة  المحمٌات فً بالانقراض المهددة الأنواع وحماٌة والحٌوانات على النباتات       تطوٌر طرائق
 

  . لتوفٌر مكان امن لمعٌشتها وتكاثرها        كما فً محمٌة العرٌن بمملكة البحرٌن
 

 1تطبٌق 
 :-أجب عما ٌلً  

  
 :أختر إجابة واحدة فقط من الخٌارات التالٌة  - س

 

 :ٌعمل علماء الأحٌاء على حماٌة المخلوقات الحٌة ضمن محمٌات خاصة فهو ضمن  -1

 .المقاومة الحٌوٌة  - تحسٌن الزراعة             د- تنوع الحٌاة            ج-           بحماٌة البٌئة - أ
 

 :العالم الذي درس المٌكروبات وكتب عن الجدري والحصبة هو العالم  -2

 

 .لوٌس باستور - ابن البٌطار             د-             جأبوبكر الرازي- ابن سٌنا                ب- أ
 

 :-تحمل النباتات الظروف المناخٌة الصعبة عن طرٌق الهندسة الوراثٌة  -3

 

 .المقاومة الحٌوٌة  -              دتحسٌن الزراعة- تنوع الحٌاة            ج- حماٌة البٌئة          ب - أ
 

 .اذكر المفهوم العلمً   - س

التعرٌف المفهوم          
 الحٌة     المخلوقات وتركٌب تارٌخها و الحٌاة بدراسة أصل ٌقوم الذي العلم هو علم الأحٌاء 

  
 .تطبٌق المعرفة العلمٌة لتلبٌه احتٌاجات الانسان وزٌادة إمكاناته  التقنٌة 
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 .الحٌاة  خصائص
        

 ؟ الحً ما المقصود بالمخلوق- س    
 على ٌحافظ ، للمؤثرات بيستجي ، الطاقة إلى ٌحتاج، تكاثري ، نموي ، ( التعضً)ا تنظٌم ظهري ،أكثر أو واحدة خلٌة من مكونمخلوق حً     

 . تكٌفي ، الداخلً هاتزان
    

 . الحً المخلوق خصائص   
 . أكثر أو واحدة خلٌة من مكون- 1       

 . عقدٌة بكتٌرٌا مخلوق وحٌد الخلٌة      عندما تصاب بالتهاب الحلق فالسبب
 

 أو وحدة بناء جسم الكائن الحً   / الوحدة الوظٌفٌة والتركٌبٌة للمخلوق الحً هً   :-الخلٌة       
. ( خلاٌا جذر الشجرة –خلاٌا القلب )                      

 
 . بكتٌرٌا – ٌوجٌلٌنا –برامسٌوم  - أمٌبٌا   مثل الخلٌة           وحٌدة

 
 . الحٌوان – النبات –الانسان  مثلالخلاٌا  عدٌدة        

 
 . (التعضً ) التنظٌم إظهار- 2        

.  أو عدٌدة الخلٌة وحٌدة        المخلوقات تترتب بشكل منظم منذرات وجزٌئات سواء كانت 
 

 .له  الحٌوٌة الوظائف تنجز الخلٌة داخل موجودة  ( عضٌات)  تراكٌب من تتكون الخلٌة وحٌدة        -
 

 .الأجهزة    - أعضاء  ) -الأنسجة )فً  مجموعة مكونة تنتظم  (خلاٌا)جزٌئات  و ذرات منها تراكٌب تتكون الخلاٌا عدٌدة       - 
 

 . الحً المخلوق بقاء على الأجهزة وتعمل  -       
 

  .(فك الحرباء ولسانها الطوٌل  ) على الوظٌفة التً تقوم بهاٌزداد تعقٌد الخلاٌا بناءاَ 
 

التركٌب المنظم الذي تبدٌه المخلوقات الحٌة  :- التعضً 
 
 النمو  -3

. الزٌادة فً كتلة المخلوق الحً         
 

  .  ثم تنمو واحدة بخلٌة        تبدأ معظم المخلوقات من
 

  كٌف ٌكون النمو ؟       
 

 جدٌدة وتراكٌب خلاٌا         بتكوٌن
 .ضفدع بالغ                                   أبو ذنٌبة ٌنمو لٌصبح  

 
 الخلاٌا؟ الخلٌة وعدٌدة وحٌدةما الفرق بٌن النمو فً الكائنات الحٌة -         س

 
 الخلاٌا عدٌدةالكائنات  وحٌدةالكائنات الحٌة 

 زٌادة فً الحجم وعدد الخلاٌا زٌادة فً الحجم فقط
         

 التكاثر  -4       
عرف التكاثر ؟ - س        

 .قدرة المخلوق الحً على إنتاج أفراد جدٌدة من نفس النوع لاستمرارٌة الحٌاة والحفاظ على بقاء النوع من الانقراض      
 

 ؟ للفرد أساسٌة خاصٌة لٌس التكاثر  :-علل- س        
 التكاثر قدرته على عدم من الرغم على حً ٌبقىلأنه                

 
  .التكاثر على قادرااً  نسلااً  تنتجوبٌنها،  فٌما تتزاوج المخلوقات من  مجموعة  :-النوع       
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ٌعمل العلماء على دراسة آلٌات لتكاثر البلبل ؟ :- علل -  س      
 .لأنه مهدد بالانقراض /    منه فرد آخر بموت سٌنقرض فإنه أفراده ٌتكاثر لم لأنه إن       

 
 . الطاقة إلى الحاجة- 5       

 
-  : ل مطلوبة الطاقة -       

. القٌام بمختلف العملٌات الحٌوٌة   -2                            المخلوق نمو -1      
 

  . الداخلً الاتزان على المحافظة- 3      
 

 الغذاء الحٌة هً للمخلوقات الطاقة مصدر       - 
 

 النباتوالبعض ٌنتجها بنفسه مثل    / السنجابالبعض ٌجمعه وٌخزنها مثل  
 

 
:-  وتنقسم المخلوقات حسب التغذٌة لنوعٌٌن       

 ذاتٌة التغذٌةغٌر ذاتٌة التغذٌة 
 

  بنفسها غذائها صنع تستطٌع التً المخلوقات  بنفسها غذائها صنع تستطٌع لا التً المخلوقات
 الكٌمٌائٌة الضوئٌة والفطرٌات الحٌوانات

 
 . للمؤثرات الاستجابة -  6

 ؟   عرف المؤثر- س      
.  المخلوق الحً فعل دة ر  ٌسبب شًء أي     

 
؟      عرف الاستجابة- س     
 . تجاه مؤثر معٌن الحً المخلوق  ردة فعل    

             
الاستجابة  مثال المؤثر نوع المؤثر                 

مهاجمة الفرٌسة  / البحث عن الطعام وتناوله الفهد   داخلً                  الجوع
 

الهرب من المفترس  الغزال   داخلً                 الخوف
 

                    الاتجاه نحو الفرٌسة   القرش خارجً               رائحة الدم
 

الانتحاء نحو الضوء   النبات  خارجً              الضوء 
 

 
 .لتستخلص منها المادة المغذٌة النبتة صائدة الحشرات  تنمو فً تربة فقٌرة بالمواد الغذائٌة تستجٌب بإمساك الحشرات  وتهضمها - 

 
 .الداخلً الاتزان على المحافظة-  7

 

. حٌاته على الحفاظ أجل من للفرد الداخلٌة الظروف تنظٌم -الاتزان الداخلً       
 

 . الطبٌعٌة لحالته   إذا حدث للمخلوق الحً شًء ٌسبب له اضطراب فان مجموعة عملٌات تحدث لإعادته إلى 
  

 .الإنسان ٌتعرق :- علل -س  
. الزائد الارتفاع من حرارته درجة على وٌحافظ جسمه لٌلطف          
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  .التكٌف-  8        

عرف التكٌف ؟  - س     
 .الوراثٌة العوامل له تحدد حسبما الظروف لتحمل الحً المخلوق قابلٌة   
 

.  التربة من تخلو تكاد بٌئة مع تكٌفت جذور لها  :- الأوركٌدا زهرة-  /أمثلة       
 

 :-علل لما ٌلً – س       
 

 .ناقطة  قمة ذات رةيالمط الغابة فً الأشجار أوراق- 1        
 نسبٌا جافة لتبقى  الزائد الماء من للتخلص               

       
 .ٌجب أن تبقى جافة  المطرٌة الغابة فً الأشجار أوراق- 2       

.                 حتى لا تنمو علٌها الفطرٌات 
     

. أشواك إلى أوراقها تحورت   الصحراوٌة النباتات- 3        
 الماء فقدها لتقلٌل                           

 
. التربة  فً أكبر لمسافات إلى جذور بعض النباتات تمتد- 4        
.  بٌئتهافً الشحٌح الماء من كمٌة أكبر                  لجمع       

 
 2تطبٌق     

 
 :-  ختر الاجابت الصحيحت ا- ش

 
: - ما خاصٌة الحٌاة التً ٌمثلها  الشكل التالً  -1

 
 

   .المحافظة على الاتزان الداخلً-         د          النمو-        ج         التعضً فً التركٌب-      ب               التكاثر - أ
 

 : واحدة خلٌة من مكون الآتٌة الحٌة المخلوقات أحد ٌعد -2
 

 .البرامسٌوم-     د               المرجان -    ج                 الحزازٌات-      ب                   الأرنب - أ
 

  :-حدد خاصٌة الحٌاة المناسبة لما ٌلً - س
 

          خاصٌة الحٌاة                             الوصف م
 تحور أوراق نبات الصحراء لأشواك عندما ٌقل الماء  1

 
                    تكٌف

فك الحرباء ولسانها الطوٌل لهما علاقة بوظائفهما  2
 

 التعضً /       إظهار التنظٌم 

قٌام شجرة النخٌل بصنع غذائها بنفسها    3
 

                الحاجة للطاقة 

. اتجاه نبتة بالقرب من نافذة باتجاه الضوء  4
 

               استجابة للضوء 

 
 :-حدد المفهوم العلمً لما ٌلً - س

 
 .التكاثر على قادرااً  نسلااً  تنتجوبٌنها،  فٌما تتزاوج المخلوقات من مجموعة 1

 
              النوع 

قابلٌة المخلوق لتحمل الظروف المحٌطة به حسبما تحدد له العوامل الوراثٌة   2
 

              التكٌف 

تنظٌم الظروف الداخلٌة للفرد من اجل الحفاظ على حٌاته   3
 

 المحافظة على الاتزان الداخلً 
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لتصنٌؾ ا:- الفصل الثانً 
 

 ؟اكتب المصطلح العلمً ، التعرٌؾ - س* 
 

 التعرٌؾ المصطلح
 .الخصائص من مجموعة على بناء مجموعات فً الحٌة المخلوقات أو الأشٌاء وضع التصنٌؾ

 
 .علم ٌبحث فً تركٌب المخلوق الحً أو شكله أو احدأجزائه دراسة الشكل الظاهري

 
أحد فروع علم الأحٌاء التً تهتم بتعرٌف الأنواع  وتسمٌتها وتصنٌفها بناءاَ على صفاتها والعلاقات الطبٌعٌة  بٌنها   علم التصنٌؾ 

. 
 

؟ ما أهمٌة التصنٌؾ - س
 الحٌة بالمخلوقات المتعلقة المعلومات وتبادل سهولة التواصل العلمً

 
 .ٌهتم العلماء بدراسة الصفات المشتركة وجوانب الاختلاؾ بٌنها  / .ٌكتسب التصنٌؾ أهمٌة عند دراسة المخلوقات الحٌة :- علل 

 .نظرا لكثرة عدد المخلوقات وتنوعها ج 
 

.  ق م(322-394) فٌلسوف ٌونانً :-نظام أرسطو * 
 

كٌؾ قسم أرسطو المخلوقات الحٌة  ؟ - س
 

 نباتات  –  حٌوانات  قسم المخلوقات الحٌة إلً
 

  الشكل – البٌئة - عدمه أو الأحمر الدم وجود قسم الحٌوانات حسب
  .وأعشاب وشجٌرات أشجار  الىوتركٌبها، حجمهاقسم النباتات حسب 

 
ما هً جوانب القصور فً نظام أرسطو ؟ - س

 البسٌطة الأسس بعض بنً على -
 .نظامه  فً مكانا لها الحٌة المخلوقات من كثٌر تجد لم لذا الحٌة، المخلوقات من محدود عدد على بنى  -
 

؟   ولا الضفدع مكانا لها فً تصنٌؾ أرسطو – لم تجد الطٌور التً لا تطٌر -س
 البسٌطة الأسس بعض لأنه بنً نظامه على

 
. (م1707-1778)السوٌدي كارلوس لٌنٌوس :-نظام لٌنٌوس 

 
. قام بتوسٌع نظام أرسطو وتحوٌله لنظام علمً- 
  .التسمٌة الثنائٌة  استخدم نظام – اعتمد نظامه كأول نظام رسمً للتصنٌف - 
 

علما اعتمد فً نظامه؟ -س
  سلوكه وعلى الحً المخلوق على شكل

 
؟ قسم الطٌورلثلاث أقسام اذكرها- س

 

 
 
 
 
 

 
 

 ؟  ما المقصود بالتسمٌة الثنائٌة- س
 

. طرٌقة لٌنٌوس فً تسمٌة المخلوقات 
 

 جاثمة 

 الأرز 

  الماء تخوض

 مالك الحزٌن 

 مفترسة 

 النسر 
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 العلمً مكون من جزأٌن اذكرهما ؟ الاسم- س
 
 
.  (الذي ٌحدد هوٌة الكائن الحً اسم و،                               :-اسم)
 

  اللاتٌنٌة  ؟ ما هً اللؽة التً استخدمت كأساس للتسمٌة الثنائٌة- س
 

ما أهمٌة استخدام نظام التسمٌة الثنائٌة ؟ - س
 

. لآخر مكان من استعمالها عند تختلؾ والعامٌة التً الشائعة الأسماء استعمال عن ٌنشأ قد الذي وسوء الفهم اللبس منع
 

  ( خٌار البحر – البوم ذا القرون –نجم البحر  )أسماء شائعة 
 

 Zeameaz____ Caleridacristata   ؟اذكر قواعد كتابة الاسم العلمً–س 
 
 صؽٌرة كلها النوع اسم أحرفه وحروؾ بقٌة تكتب بٌنما حرفا كبٌرا الجنس اسم من الأول الحرؾ ٌكتب - 1
 
 المائل بالخط مجلة أو مطبوع كتاب فً العلمً الاسم  ٌكتب-.2
 
 أجزائه كل تحت خط ٌوضع أن ٌجب الٌد بخط العلمً الاسم كتب  إذا-3
 
 أما منه ، الأول الحرؾ باستعمال الجنس اسم ٌختصر الآتٌة المرات ظهوره فً وعند الأولى، المرة فً كاملالاَ  العلمً الاسم  ٌكتب-.4

 .ب كاملافٌكت النوع اسم
 

 :-مستوٌات التصنٌؾ 
 
 
 

 :-فئات التصنٌف 
هً جزء من نظام هرمً متسلسل تقع فٌه الفئات ضمن بعضها من 

. الأكثر شمولا إلى الاكثر تحدٌداَ  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 صطلح العلمً لكل مما ٌلً ؟مكتب الا- س
 

التعرٌؾ المصطلح       
 نسل خصب التزاوجوإنتاجمجموعة المخلوقات المتشابهة فً الشكل والتركٌب قادرة على  النوع 

 
مجموعة من الأنواع الأكثر ترابطا وتشابها وتشترك فً أصل واحد  الحنس 

 
 .مجموعة من المخلوقات الحٌة التً اتخذت اسما المصنؾ 

 
 

  .رتبة واحدة المتشابهة توضع فً  والعوائل/ واحدة   عائلة  الأجناس المتشابهة توضع فً - 
 

 . بدلا من الشعبة فً تصنٌف البكترٌا والنباتات  القسم نستخدم مصطلح و  / العوائل  بدلا من (الفصائل)نستخدم - 
 
 

 النوع  الجنس 
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 :- أنواع الدببة الثلاث 

 
Ursus Melursus 

 

لها نابان صؽٌران –  مختلفة ةجمجم -حجمها أصؽرأسنان متشابهة –جمجمة ضخمة – حجمها كبٌر 
 

Ursusthibetanus الدب الأسٌوي       

Ursusamericans  ًالدب الامرٌك       
Melursusursinus 

الدب الكسلان 
 

  مختلؾ  إلا انه ٌصنؾ فً جنسUrsusالدب الكسلان بالرؼم من تشابهه مع أفراد جنس  (علل)-س
 

 Ursusأفراد جنس  بأنٌاب مقارنة صؽٌران نابان وله شكلا، مختلفة وجمجمته حجما، أصؽرلأنه 
  

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

ؾ المخلوقات فً فوق الممالك وفً المملكة ؟ يتصنتم قارن على أي أساس - س
 

المملكة فوق الممالك 
  نوع الخلٌة  و التؽذٌة    و          التركٌب   نوع الخلٌة    والتركٌب 

 
 .(البدائٌات  )تم إعادة تسمٌة البكتٌرٌا بعد اكتشاف البكتبرٌا البدائٌة وبذلك احتلت فوق مملكة خاصة بها م1990

 
 .فوق مملكة البكتٌرٌا    /فوق مملكة البدائٌات

 
 البكـتـٌرٌـــا البـدائـٌـــاتفوق مملكة 

  الحقٌقٌةالبكتٌرٌا   البدائٌة البكتٌرٌامملكة 
 

 بدائٌة النواةنوع الخلٌة 
 

  ببتٌدوجلاٌكانتحوي   ببتٌدوجلاٌكانلا تحوي  جدار الخلٌة 

 وحٌدة الخلٌة عدد الخلاٌا 

 

 غٌر ذاتٌة التغذٌةومعظمها / التغذٌة ذاتٌة بعضها التؽذٌة 
قرب الٌنابٌع الحارةالفوهات وجدتظروف قاسٌة ،أماكن التواجد 

 الحرارٌة فً قعر

المحٌطات ، وفً البحٌرات المالحة تستطٌع العٌش فً 
س 98ماء حرارته

 ( ماعدا القاسٌة) فً العدٌد من البٌئاتتعٌش 
 أكثر المخلوقات  انتشارا

 

  هوائٌة  ولا هوائٌة هوائٌة  ولا هوائٌةحسب الأكسجٌن 
المحبة –البكتٌرٌا المحبة للحرارة والحموضة المثال 

-  المولدة لؽاز المٌثان –للملوحة 
 ستافٌلوثٌرمونٌلومس

بكتٌرٌا السل  -  بكتٌرٌا الخضراء المزرقة
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ما المقصود بالببتٌدوجلاٌكان ؟ - س
ٌتكون من نوعٌن السكر ٌتبادلان موقعٌهما فً السلسلة ، والأحماض الأمٌنٌة المرتبطة بنوع أخر من السكر مكونة شكلا شبكٌا مسامٌا 

 ٌمتاز بالقوة
 

. بٌنما بكتٌرٌا الخضراء المزرقة ذاتٌة / بكتٌرٌا السل ؼٌر ذاتٌة التؽذٌة  (علل)- س
  تحوي كلورفٌل بكتٌرٌا الخضراء المزرقةلأن / لأن بكتٌرٌا السل  لا تحوي كلورفٌل     

 
. البكتٌرٌا البدائٌة أكثر قربالاَ من المخلوقات الحٌة حقٌقٌة النواة  (علل)- س

لعدم احتوائها على ببتٌدوجلاٌكان وبعض البروتٌنات الراٌبوزومٌة التً توجد فً 
 .حقٌقٌات النواة 

 
  . فوق مملكة حقٌقٌة النواة* 

 
. مخلوق حً مكون من خلٌة أو أكثر ٌحتوي على نواة عضٌات محاطة بأغشٌة:- حقٌقً النواة

 
  ( الحٌوانو النبات والفطرٌات  –الطلائعٌات ) ممالك هً 4تضم  - 
 

 حقٌقة النوىفوق مملكة  

 الفـــطرٌـــــات الطـــلائـعٌــــاتمملكة  
 حقٌقٌة النوىنوع الخلٌة  

 

 تحوي الكاٌتٌن  سلٌلوزٌحوي بعضها جدار الخلٌة  
 

 معظمها عدٌدة الخلاٌا أو عدٌدة الخلاٌا  وحٌد الخلٌة عدد الخلاٌا  

 غٌر ذاتٌة التغذٌة ؼٌر ذاتٌة / ذاتٌة التؽذٌة  
 

 
 

المثال  
 

  

المشروم  برامسٌوم 
 

مملكة الطلائعٌات  *
. لٌس لها أعضاء بعكس النباتات ( عدٌدة الخلاٌا – مستعمرات –وحٌدة )تكون - 
:- وهً لا ٌشبه أحدها الأخر تصنف فً ثلاث مجموعات - 
 

التؽذٌة المثال مجموعة الطلائعٌات 
 ذاتٌة  الٌوجٌلٌنا–عشب البحر  (الطحالب)شبٌهة النباتات - أ

 
 ؼٌر ذاتٌة  امٌبا–برامسٌوم  (الأولٌات)شبٌهة الحٌوانات- ب

 
 ؼٌر ذاتٌة الفطر الؽروي شبٌهة الفطرٌات -ج
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.  للٌوجلٌنا صفات تشبه النبات والحٌوان لكنها تصنؾ تبعا للطلائعٌات الشبٌهه بالنبات  :-علل- 
 

  .بعملٌة البناء الضوئًوقٌامها  الكلورفٌلنظرا لاحتوائها على -  
 
 

. مملكة الفطرٌات* 
 

 ( للخلٌة مركب كٌمٌائً مبلمر قاس ٌوفر الدعامة) الكاٌتٌن
   

. مادة عدٌدة التسكر صلبة ولكنها مرنة توجد فً جدر الفطرٌات والهٌكل الخارجً للحشرات والمفصلٌات:- تعرٌؾ أخر 
 

. وفطر العفن و الكمأة   المشروم  من أمثلتها فطر متحركة وغٌر ذاتٌة الفطرٌات غٌر- 
 

التً ٌتألؾ منها الفطر ؟     (الهٌفا  )الفطرٌة الخٌوط كتلة ما وظٌفة - س
 

 .التؽذٌة  و النمو والتكاثر 
 

  .  ألاؾ نوع7 سنة أنواعها أكثر من ملٌون400 للفطرٌات عمرها  أحافٌر عثر علً- 
 

  :-إلىتنقسم الفطرٌات حسب التؽذٌة -  
 .تحصل على ؼذائها من مواد عضوٌة متحللة أو مٌتة الفطرٌات الرمٌة 

 
 

 تتطفل على كائنات أخرى مثل الانسان أو النبات أو الحٌوانالفطرٌات المتطفلة 
 

 
 تعٌش متكافلة مع الطالب وتسمى بالأشناتالفطرٌات المتكافلة 

 
 

 
. ٌختلؾ الهضم فً الفطرٌات عن بقٌة المخلوقات ؼٌر الذاتٌة  (علل  )- س

 
 .لأن الهضم فٌها خارجً حٌث تفرز إنزٌمات هاضمة على المادة الؽذائٌة ثم تمتصها مباشرة لخلاٌاها 

 
  .فطرٌات كٌسٌة تعٌش متكافلة مع الطحالبعبارة عن  الأشن- 
 

. فوق مملكة حقٌقٌة النواة* 
 حقٌقة النوىفوق مملكة 

 الحٌـــوانــــــــــات النبـــــــاتــــــات مملكة 
 حقٌقٌة النوىنوع الخلٌة 

 لا ٌوجد سلٌلوزتحوي  جدار الخلٌة 

 عدٌدة الخلاٌاعدد الخلاٌا 

 ؼٌر ذاتٌة التؽذٌة ذاتٌة التؽذٌة التؽذٌة 

 تتحرك  ؼٌر متحركة الحركة 
 
 

المثال 
 

  
دودة الأرض  حزازٌات 
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المملكة النباتٌة 

. نوع من النباتات   ألؾ250 تضم أكثر من - 
 

 سلٌلوزاللها جدار خلوي ٌحوي مادة -  
 

  (  . الأوراق–السٌقان - الجذور   )  وللعدٌد منها أعضاء مثل أنسجةتنتظم خلاٌاها فً  - 
 

 ٌة ؟ذالنباتات ذاتٌة التػ:- علل –س 
 

  .الكلورفٌل نظرا لاحتوائها على
 

  .مادة الكلورفٌل فً خلاٌاه لعدم وجود ممصاتٌتغذي عن طرٌق    الهالوك نبات  القلٌل منها متطفل مثل- 
 

  النباتات ؟لبعضما وظٌفةأسواط الخلاٌا التكاثرٌة - س
 

 .لتدفعها فً الماء 
 
 

المملكة الحٌوانٌة * 
. الأنواع المعروفة منها أكثر من ملٌون - 
 

 .بٌئاتها مختلفة   / جدار خلويلا تحوي    / ؼٌر ذاتٌة التؽذٌة/   الخلاٌا عدٌدة :-  صفاتها
 

التً تنتظم لتكون جسم –  (  عصبً– هضمً –دوري  )أجهزة –  ( الدماغ– المعدة –الجلد )  فً أنسجة التً تكون أعضاء تنتظم- 
. الحٌوان 

 
. (أبولثامة)عندما ٌكتمل نموه المنتشر فً منطقة  لا ٌتحرك بعضها كالمرجان  لكن متحركةجمٌعها  -  :الحركة

 
 حالة استثنائٌة- الفٌروسات 

 
  .بفٌروس عندما ٌصاب الإنسان بالزكام أو الأنفلونزا  فإنه ٌكون قد أصٌب- 
 
  ( مادة وراثٌة محاطة بؽلاؾ من البروتٌن )عبارة عن  الفٌروس -
 
 

لا تدخل الفٌروسات فً أنظمة :- علل- 
. التصنٌؾ 

  
. لأنها لٌست خلاٌا بذاتها  ولا تعد حٌة - 
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 خصائص الممالك الستة* 
 

 



 

 عبدالحافظ عبدالوارث /  إعداد أ  102حٌا         أحٌاء الصف الأول الثانوي                                                                           
- 18-  

 

 البكترٌا والفٌروسات :- الفصل الثالث
 

. تنوع البدائٌات * 
 . عضٌات محاطة بغشاءبسٌطة لا تحتوي على  النواة الخلاٌا بدائٌة- 
 

 ىالنو بدائٌات تدعى مجهرٌة مخلوقات بفعل ٌنتجأن جمٌعها   ( التهاب الحنجرة– الجبن –اللبن  ) الشًء المشترك بٌن -
 . وفً الصناعة والبٌئة  الغذاء والدواء إنتاجالبكترٌا مهمة لجسم الإنسان وفً - 
 

  .وأولها ظهورا على الأرض/ تعد أكثر المخلوقات عددا - 
 

. فً كل مكان من أعماق المحٌطات إلى وحتى الهواء فً أعالً الجبال  :-  توجداها- 
 

  .العٌش فً البٌئات القاسٌةوهً المخلوقات الوحٌدة التً تستطٌع - 
 

 .ما قبل النواةمشتقة من كلمة ٌونانٌة تعنً  (بدائٌة النواة  )كلمة - 
 

  .(نظٌر النواة  )كروموسوم حلقً ولها منطقة متخصصة تحوي  نواة  لٌس لها  الخلاٌا البدائٌة-  
 

 بدائٌة النواة  (سابقااَ ) صنفت البدائٌات فً مملكة
 

البدائٌات  - 1  (حالٌااَ ) تصنف البدائٌات فً فوق مملكتٌن
 مملكة البكتٌرٌا البدائٌة 

البكتٌرٌا   – 2
 مملكة البكتٌرٌا الحقٌقٌة 

 
 

 :-البكترٌا البدائٌة 
 

 المولدة للمٌثان المحبة للملوحة  والحرارةالمحبة للحموضة

  80 تعٌش فً درجات حرارة فوق
 2-1ورقم هٌدروجٌنً ٌتراوح بٌن 

 هوائٌة عادة 
 البناء الضوئً وبعضها ٌقوم بعملٌة

 لذا  هوائٌة مخلوقات لا
 

 فً تنفسها ثانً أكسٌد الكربون تستخدم 
 

 كمخلفات غاز المٌثان  مولدة
 

 55 بعضها لا ٌتحمل درجة حرارة أقل من - 
  .الأكسجٌن وبعضها ٌموت بوجود

بدلا من الكلوروفٌل  البروتٌن تستخدم    
 .فً البناء الضوئً

  الجزء مسئولة عن الغازات التً تنطلق من
السفلً للقناة الهضمٌة  

 
 ٌنابٌع المٌاه ) بٌئات ساخنة حمضٌة تعٌش فً

 والفوهات الساخنة فً قاع الكبرٌتٌة الساخنة
(المحٌط  وحول البراكٌن   

 

منشأت معالجة مٌاه المجاري       توجد فً      تعٌش فً أوساط شدٌدة الملوحة
فوهات البراكٌن و السبخات و

  والقناة الهضمٌة للإنسان والحٌوان

 
   % .15 البحٌرة المالحة العظمى والبحر المٌت %  3.5 وفً المحٌطات   %0.9تركٌز الملح فً خلاٌا جسمك - 

 
 البكترٌا الحقٌقٌة- 
 

 .البٌئات القاسٌة فً جمٌع البٌئات إلا توجد
 

 .ثانً ولبعضها جدار خلوي ببتٌدوجلاٌكان للبكترٌا الحقٌقٌة جدار خلوي قوي ٌحوي -  
 

     ؟ذاتٌة التغذٌةلبكترٌا الخضراء المزرقة ا:-  علل- س
 

 .لاحتوائها على مادة الكلوروفٌل   
 

 . ( البروتيناث الرايبوزميتو  RNAحمضوالدهون في الأغشيت البلازميت ) فً البكتٌرٌا البدائٌةعن  البكتٌرٌا الحقٌقٌة تختلف- 
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 . الفرق بٌن البكتٌرٌا الحقٌقٌة والبكتٌرٌا البدائٌة- 

 
البكتٌرٌا البدائٌة البكتٌرٌا الحقٌقٌة  

  ببتٌدوجلاٌكانٌحوي لا   ببتٌدوجلاٌكانٌحوي جدار الخلوي ال

 تشبه حقيقياث النواة لا تشبه حقيقياث النواة البروتٌنات الراٌبوزمٌة 

 البٌئات القاسٌة حتىجمٌع البٌئات  البٌئات القاسٌةجمٌع البٌئات إلا  بٌئات المعٌشة 

 غير ذاتيت/ ذاتيت  غير ذاتيت/ ذاتيت التغذٌة  

 
. تتشابه البكتٌرٌا البدائٌة مع حقٌقٌات النواة :- علل - س

 .لعدم احتوائهما على ببتٌدوجلاٌكان ووجود بعض البروتٌنات الراٌبوزومٌة المتشابهه 
 

تركٌب البدائٌات - 
  ؟ادرس الشكل ثم اكتب البٌانات- 
 

 
 ؟ اذكر المصطلح العلمً لما ٌلً- 

 
التعرٌف المصطلح العلمً 

. منطقة تقع فٌها جٌنات البدائٌات على كروموسوم دائري حلقً            نظٌر النواة 
 

.  لها ترتٌب حلقً DNAقطع صغٌرة من            البلازمٌد
 

. طبقة من السكرٌات العدٌدة تفرزها بعض الخلاٌا البدائٌة حول الجدار الخلوي            المحفظة 
 

 .  على السطح الخارجً  لبعض أواع البكتٌرٌا دقٌقة جدا تشبه الشعٌرات فً شكلهابروتٌنٌة تراكٌب           الأهداب

. دقٌقة طوٌلة تساعد البدائٌات على الحركة نحو الضوء والمواد الكٌمٌائٌة بروتٌنٌة خٌوط           الأسواط
 

 
 (راٌبوسومات  الو/ DNA  المادة الوراثٌة ) للخلٌة البكتٌرٌة خصائص الخلاٌا الأخرى مثل- 
 

.  (مثل المٌتوكوندرٌا ، والبلاستٌدات  والعضٌات المحاطة بأغشٌة  غشاء النواة )الخلٌة البكتٌرٌة تفتقر إلى - 
 

 .وظائفها إلٌه لإتمام تحتاج ما كل إلا أن لدٌها عضٌات المحاطة بأغشٌةاحتوائها صغرها وعدم بالرغم من 
 

       أسواط 1
 

       بلازمٌد 2
 

 بلازمً    غشاء 3
 

 خلوي     جدار 4
 

      محفظة 5
 

     كروموسوم 6
 

      راٌبوسومات 7
 

         أهداب 8
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ما هً وظائف المحفظة ؟ - س
 

 البٌضاء الدم خلاٌا تبتلعها أن من البكتٌرٌا حماٌة- 3 الجفاف من الخلٌة حماٌة -1
 

 الحٌوٌة المضادات أثر من الخلٌة حماٌة -4 بٌئتها فً بالسطوح على الالتصاق مساعدة الخلٌة -2
 

 
ما الدور الحٌوي للأهداب ؟  - س

 
 .تساعد البكترٌا علً الالتصاق بالسطوح - 1
 
 .نقل البلازمٌد لخلاٌا أخري فتزودها بخصائص وراثٌة جدٌدة لجسر ٌربط بٌن الخلاٌا كتعمل - 2
 
. إحدى طرق نقل المقاومة ضد المضادات الحٌوٌة - 3
 

. مٌكرومتر عرضا  1.5 -0.7 طولا وبٌن مٌكرومتر 10- 1 مرة فأبعادها تتراوح بٌن 400فإذا كبرت  -  
 

. المواد التً تحتاج لها الخلٌة البكتٌرٌة تنتشر لجمٌع أجزائها بسهولة  (علل )- 
. حجمها لصغر           نظرا

 
  .، الحجم ( الجدار الخلوي– الحركة –الشكل )صفات استعملها العلماء للتعرف على البكتٌرٌا مثل 

 الشكل
 

 - 
 
 
 

 
 
 

 الجدار الخلوي
.  فً جدارها الخلويببتٌدوجلاٌكانجمٌع خلاٌا البكتٌرٌا الحقٌقٌة لها 

 
 . ( قطع ببتٌدٌة+ سكرٌات ثنائٌة   ) مكون من الببتدوجلاٌكان - 
 

 كٌف ٌمكن للعلماء التمٌٌز بٌن البكتٌرٌا موجبة وسالبة الجرام؟  - س
 

 . جرام صبغة تدعى             باستعمال تقنٌة
 

قارن بٌن البكتٌرٌا موجبة و البكتٌرٌا سالبة الجرام؟   - س
 

 البكتٌرٌا سالبة الجرام البكتٌرٌا موجبة الجرام 
 

 .لها طبقة  لها طبقة  لٌسدهون خارجٌة 
 

  قلٌلة كمٌة  .طبقة كبٌرةالببتٌدوجلاٌكان 
 

   الفاتحوردي   الداكنقرمزي  بعد الصبغةاللون
 

 
  .ٌحتاج العلماء لمعرفة نوع الجدار الخلوي للبكترٌا مسببة المرض (علل )- 
 

 .  للقضاء على البكتٌرٌاالمناسب الحٌوي المضاد ٌصفوا حتى               
 
 

 الحركة الجدار الخلويحسب الشكل 
الأسواط   الجرام موجبة  الكروٌة
   العصوٌة

 سالبة الجرام
 

الانزلاق   .اللولبٌة/  الحلزونٌة
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طرٌقتٌن   :- الحركة
 
 .(الأمٌنٌة والأحماض السكر) المواد الضرورٌة لحٌاتها  مثل – العالً الأكسجٌنمناطق تركٌز - الضوء )تمكنها من التحرك نحو :-  الأسواط -1

 
.  تفرزها بعض البدائٌاتمادة مخاطٌة  فوق الانزلاق -2

 
تكاثر البدائٌات 

 . فٌما ٌسمى الانقسام الثنائً الاجنسً   معظم المخلوقات البدائٌةتتكاثر
 

الاقـــــــــــــــتران الانقسام الثـــنـائً 
 . وراثٌااً  متماثلتٌن خلٌتٌن إلً الخلٌة  انقسام -
الأصلً ثم ٌنفصل   الكروموسومٌتضاعف - 

 . عن نسخته الجدٌدة

 فتتبادلان بالأخرى إحداهما خلٌتان تلتصق
 . الأهداب طرٌق عن الوراثٌة المادة 

 
. تستطٌل الخلٌة وتصبح أكبر حجما 

. من الغشاء والجدار ٌفصلان الخلٌة لخلٌتٌن  جدٌدةتكون قطعة 
. تنتج مادة وراثٌة جدٌدة  وٌزداد تنوع البدائٌات 

 
 

 

 

 . دقٌقة 20 كل مرة تتم عملٌة الانقسام بسرعة -     
 

 . تقرٌبااَ ساعات10 خلٌة فً  بلٌونلتصل  (الانقسام الثنائً) خلٌة بكترٌة واحدةقد تتكاثر - 
 

 (البدائٌات فً الأٌض عملٌات(
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  .هً التً لا تستطٌع تكوٌن غذائها بنفسها  وتحصل على الطاقة بتحلٌل المواد العضوٌة أجسام الكائنات المٌتة :- الذاتٌةغٌر البكتٌرٌا 

 
 الكٌمٌائٌة الذاتٌة البكتٌرٌا الضوئٌة البكتٌرٌا الذاتٌة

 المادة ببناء الضوئً البناءتستخدم الضوء لتقوم بعملٌة 

 . كغذاء واستخدامها العضوٌة
 

 العضوٌة المركبات تحلل        - 
 

وتعٌش فً بٌئات ٌتوافر بها الضوء          - 
 (جداول –ضحلة  برك )

 تحتوي  غٌر عضوٌة مركبات تطلق         - 

  ( الهٌدروجٌن كبرٌتٌد -الأمونٌا)مثل   Sأو  N   علً 
 

  البكتٌرٌا الخضراء المزرقةمثل 
 

 بكتٌرٌا نٌتروباكترمثل 
 

 تنقسم تبعا للتغريت
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   التخمر عملٌة  طاقتها من علً تحصل للنمو O2 تستخدم     لا                      . للنمو  O2  تحتاج                    
 

 بقاء البكتٌرٌا
 

 .الطفرات - 2الابواغ الداخلٌة     -1  :-بواسطة   للحفاظ على بقائهاالقاسٌة البٌئٌة  الظروف البكتٌرٌا تواجه   - 
 

 الطفرات الابواغ الداخلٌة
 

 العالٌة الحرارة و القاسٌة البٌئات تقاوم كامنة خلٌةهً  
 كبٌرة لكمٌات والتعرض والجفاف الشدٌدة البرودة و
 (ظروف تقتل الخلٌة البكتٌرٌة العادٌة ) البنفسجٌة فوق الأشعة من 

 

 أشكال إلً  تقودDNA  تسلسل فً عشوائٌة تغٌرات هً
  جدٌدة صفات إلً و الجٌنات من جدٌدة 
 .وراثً  وتنوع

  الخبٌثة الجمرة بكتٌرٌا :-           أمثلة

 التٌتانوس بكتٌرٌا -                  

  .البوتٌولٌنً التسممبكتٌرٌا      -              
 

 
  بٌئة دائمة فً البقاء علً تساعد البكترٌا  الوراثٌة الطفرات  

 .التغٌر 
 

:- آلٌة  تكون البوغ الداخلً 
 عندما تتعرض البكترٌا للبٌئة القاسٌة ٌحٌط غلاف البوغ 

 
 قد ٌموت ما  السٌتوبلازم  الخلٌة وقلٌل منالكروموسوم نفسه بنسخه من

 .تبقى من الخلٌة وٌبقى البوغ فقط 
 
 . فٌصبح خلٌة جدٌدة  البوغ ٌنموعند تحسن الظروف -
 

 
  عندما تتعرض البكترٌا للبٌئة القاسٌة

 
 .ٌزداد تعدادها  تتكاثر بشكل سرٌع بحٌث

 
. خلٌة لها القدرة على البقاء فترات طوٌلة =      خلٌة كامنة 

 
 
 

 ؟ التكاثر أشكال من شكلااً ء ولٌس للبقا آلٌة تعد الداخلٌة الأبواغ:- علل - س
 

  .واحدااً  داخلٌا بوغا إلا تُنتج لا الواحدة البكتٌرٌة الخلٌة لأن 
 

 التنوع الجٌنً للبكترٌا ٌؤدي إلى مشاكل كثٌرة للإنسان ؟ :- علل - س
 

ٌُمكن  الحٌوٌة المضادات مقاومة من البكتٌرٌا      لأنه 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 هوائٌة إجبارٌة هوائٌة إجبارٌةلا 

 تنقسم تبعا للأكسجيه
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 البكترٌا بٌئة علم
  :-علً تساعد حٌث مفٌد البكتٌرٌا من العدٌد -
 

 الغذاء والدواء إنتاج-   الغذائٌة المواد تدوٌر- 
  

 الجسم حماٌة    -  الحقول  تسمٌد- 
 

  .النتروجٌن تثبٌت - 
 

 
 . المحللة البكتٌرٌا ) المحللات )-  أ 
 

. المٌتة  المخلوقات من الطاقة علً تحصلهً المخلوقات التً  - 
 

ما أهمٌة البكتٌرٌا المحللة ؟ - س
 

 البٌئة إلى مهمة غذائٌة مواد إعادة- 
 

 إذا لم ٌثبت النٌتروجٌن اللازم لنمو النبات ؟  :-ماذا ٌحدث - س
 . الأسمدة من          استخدام المزٌد

 
 .N2 ٌوجد فً الغلاف الجوي على هٌئة غاز نيالنٌتروج

 
.  ضروري لاستمرار الحٌاة على الأرض نيالنٌتروج:- علل - س
 

. (البروتٌن بناء وحدة)  الأمٌنٌة للأحماض أساسً مكونلأنه  -1
  

 .DNA -  RNA ال تركٌب فً ٌدخل -2

 

 
 .النٌتروجٌنٌة  العقد بكتٌرٌا-  ب 

 
  .توجد على العقد الجذرٌة للبقولٌات مثل نبات الفول فً التربة 

 
. (المثبتة للنٌتروجٌن  )ٌطلق على بكتٌرٌا العقد الجذرٌة - س

 
ها إنزٌمات بواسطة تحوٌلهو الهواء نٌتروجٌن لأنها قادرة على أخذ

 
   . ٌستعملها النباتنٌتروجٌنٌة لمركبات   
 

 .الطبٌعٌة  الفلورا- 
تطلق على البكتٌرٌا النافعة التً تفٌد الانسان وتتنافس مع البكتٌرٌا المسببة - 

  .للمرض لتمنعها من احداثه
 

 ؟ للجسم جدااً  الطبٌعٌة مهمة  الفلورا:-  علل- س
 

 .إحداث المرض  تمنعها و للمرض المسببة البكتٌرٌا مع  تتنافس  الجسم علً تتكاثر و تنمو حٌن لأنها
 

  غذائً تسمم  تسبب سلالة منها  :-  (إشٌرشٌاكولاي )  E-coliبكتٌرٌا 
 

  والثدٌٌات الأخرى ؟الإنسان ء لبقامهمةالأمعاء  بكتٌرٌا :-علل -س 
 

 .الدم  تجلط فٌمنع الأمعاء ، تمتصه  الذيK فٌتامٌن  له تكون
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  ؟والإنسان E- coliبٌن نوع العلاقة بٌن بكتٌرٌا - س

 
. أساسٌة غذائٌة بمادة تزود الإنسان المقابل فً وهً غذاء، وفٌه دافئا مكانا تجد فالبكتٌرٌا (علاقة تكافلٌة  )
 

 
 الدواء و الغذاء* 

 

 الشوكولاته – المخلل– اللبن – الجبنمواد غذائٌة  
 

 B12 فٌتامٌن – لراٌبوفلافٌنا B2فٌتامٌنات  
 

 الفانكوماٌسٌن  التتراساٌكلٌن- استربتوماٌسٌن مضادات حٌوٌة  
 

 
. ها فً موجودة تكون  لاهالشوكولات صناعة فً تدخل التً البكتٌرٌا:- علل - س  
 

 إنتاجه فً أثناء الكاكاو حبوب لتحطٌم فقط  لأنها تستخدم        
 
 

 للأمراض المسببة البكتٌرٌا- ج 
 

 
 ؟   (اذكرهما  )بطرٌقتٌن  المرض تسببالبكتٌرٌا - س

  
  وإحداث عدوى لأجزاء أخرى من الجسم  / ا تتمكن دفاعات الجسم من القضاء علٌهحتى لا (علل)  بسرعةتتكاثر  -1

 

  .تفرز سماً ٌسبب شللاً لخلاٌا الجهاز العصبً (تسمم الغذاء  )بكتٌرٌا  ٌفرز سموم بعضها  - 2

 
 البكتٌرٌامن أضرار 

 
. الأسنان  تجاوٌف فً  البكتٌرٌاتسبب :- (علل )-س

 
 .  وتسوسهاالأسنانتسبب تلف و تنتج أحماضفلسكر فً الفم الاستعمالها 

 
  .( لمنعها طرائق إٌجاد الباحثون ٌحاول)تسب أمراض للنبات والحٌوان - 
 

 
 

 
 
 
 

 الأعراض الأعراض  المرض المرض 
 الجمرة الخبٌثة   ألم الحنجرة، تلف الرئة ، السعال الدٌكً،السل ،  التنفسٌةالأمراض 

 حب الشباب ، البثور ، التهاب الجروح أو الحروق   الجلدأمراض 

 التهاب القناة الهضمٌة، أنواع تسمم الغذاء ، الكولٌرا   القناة الهضمٌةأمراض 

 ، التٌتانوس ، التهاب السحاٌا (البوتٌولٌنً)التسمم الوشٌقً   الجهاز العصبًأمراض 

  السٌلان، ( الزهري)السفلس   تنتقل بواسطة الجنسأمراض 

  حمى التٌفوٌد مرض لاٌم ،  أخرىأمراض 
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  الفٌروسات
 

التعرٌف المصطلح  
 . من البروتٌن  غلاف ضمن ٌقع الوراثٌة  المادة من حً غٌر  شرٌط الفٌروس

 
   .S وأحٌانا C_H_O_Nمبلمر معقد كبٌر ٌتكون من  البروتٌن 

 
 .الطبقة الخارجٌة للفٌروسات وتتكون من البروتٌن  المحفظة 

 
 

 ؟ حٌة الفٌروسات لا ٌعدون الأحٌاء علماءمعظم  ما الأسباب التً جعلت- س
 

 :- منها  الحٌاة خصائص جمٌع فٌها ٌتحقق لا حٌث
 

  البروتٌن تكوٌن لا تستطٌع- 3    .الطاقة أو الغذائٌة  للحصول على عضٌات  لدٌها لٌس -1 
 

. ( غٌرها على الاعتماد )  بنفسها تتكاثر لا- 4     .تتحرك  لا  -2
 

 
 -  : الآتً الجدول فً كما الأمراض بعض الفٌروسات تسبب

 أنواع وتركٌب الفٌروسات

 
 .باسمها المرتبطة الأمراض الفٌروسات الأخرى فتسبب    / ( الرشح( العادي الزكام  ٌسببالغديالفٌروس 
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  الفٌروس حجم
 

  .الإلكترونٌة المجاهر بأقوى إلا ترى لا (  نانومتر 300– نانومتر     5)
 

   الخلاٌا من أجزاء من نشأتالفٌروسات  -  :أصلها
 

  .الخلٌة خارج توجد أن على القدرة الله هامنح و الخلوٌة بالجٌنات شبٌهه للفٌروسات الوراثٌة المادة
 

  :-الفٌروس تركٌب
                                                     

 . البروتٌن  من تتكون و الخارجٌة الطبقة :- المحفظة  -1
 

 RNA   أو  DNA الوراثٌة المادة-  2
 

 . السنٌن آلاف منذ البشرٌة التجمعات فً تفشى وقد DNA  يالجدري ٌحتو فٌروس
 

 . للجدري المسبب  الفٌروس ضد التطعٌم توقف الآن:- علل - س
 

. المرض  على القضاء فً اللقاحات نظرا لنجاح برنامج
 

 الفٌروسٌة  العدوى   
 

 . ٌتكاثر لكً العائل خلٌة إلى الفٌروس دخول من بد لا   
 

 المختلفة؟ الأنواع بٌن الانتقال على الفٌروسات من العدٌد قدرة عدم (علل )- 
 

 .المختلفة المخلوقات فً الفٌروسات من المختلفة للأنواع محددة لوجود مستقبلات
 

 الفٌروسات تكاثر دورة                                                                
 

  . مما ٌعري الكروموسوم المحفظة تتحطم بأكمله ٌدخل أو الخلٌة سٌتوبلازم إلى الوراثٌة مادته تدخل  العائلبخلٌة الفٌروس ٌلتصق عندما- 
 

 .(الاندماجٌة – التحلل )طرٌق دورة  عن للتضاعف  العائلخلٌة الفٌروس ٌستخدم   -
دورة تكاثر الفٌروس                                                           
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؟  (الاندماجٌة – التحلل  )قارن بٌن دورتً تكاثر الفٌروس - س
 

  الاندماجٌة الدورة - ب التحلل دورة- أ
 

 كروموسوم مع ٌندمج و العائل خلٌة نواة إلى  الفٌروسDNA  ٌدخل . الجدٌدة  DNA أو RNA من  عدٌدة نسخ العائل خلاٌا تنتج
 العائل خلٌة

 
 للفٌروسات النووٌة الأحماض حول البروتٌنٌة  الأغلفة تتكون  ثم

 الجدٌدة 
 

 DNAالعائل خلٌة كروموسوم من جزءا  ٌصبح الفٌروس 

 بانفجار أو الخلوي بالإخراج إما العائل خلٌة الفٌروسات وتغادر
 .تحللها  أو الخلٌة

 الفٌروسات من المزٌد إنتاج ٌتم الفٌروس جٌنات تنشط وعندما 
 

 .  أٌام4-1 خلال الأعراض ظهور
 

 لاحقا تنشط قد لكنها ،لسنوات أو لأشهر كامنة الفٌروس جٌنات تبقى

.   التً تسبب عدوى نشطةوالأنفلونزا الرشح أمراضمثل 
 

 التناسلٌة القوباء مرضمثل 

 
 

 
 :-  الارتجاعٌة الفٌروسات

   DNA من بدلااً    RNA الوراثٌة مادتها فٌروسات هً
 

 . للسرطان المسببة الفٌروسات بعضو )الإٌدز) (المكتسبة المناعة نقص فٌروس ) (  (HIV مثال
 

 . الدهون ٌحٌط بها غلاف من البروتٌن محفظة من الارتجاعٌة الفٌروسات تمتلك- 
 
 .الفٌروسً  RNA  وٌتحرر بعدها الخلٌة سٌتوبلازم إلى  ل مادته الوراثٌةتقتن الإنسان  بخلٌةHIV فٌروس ٌلتصق- 1
 
. RNA له من   كقالب   DNA  بإنتاج العكسً النسخ إنزٌم ٌقوم- 2

 

 .كروموسوماتها أحد مع   وٌندمجالإنسان خلٌة نواة  إلى الجدٌد   DNA ٌتحرك- 3
 

 .(ثانٌة ٌنشط  قبل أن  سنوات  لعدة تمتد قد ) الزمن من طوٌلة لفترة ٌبقى- 4
 

. الفٌروسً DNA   منRNAاستنساخ  ٌتم ٌنشط عندما-  5
 
 . وتجمٌعهاجدٌدة الفٌروسات دقائق بتكوٌن  العائل خلٌةتقوم و
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. فً الخلٌة اللٌمفٌة  (HIV)تضاعف فٌروس الاٌدز 
 

 
  (الدقٌقة البروتٌنٌة المعدٌة  ) :- البرٌونات

 
. م1982 بروزاٌنر  ستانلًشخصها 

 

 . المعدٌة البروتٌنٌة الدقٌقة :-البرٌون - 
 

    طبٌعً بشكلتوجد داخل - :مكانها 
 

 .         معروفةغٌر :- وظٌفتها 
 

  .اللولب تشبه   :- شكلها
  

 . شكله وٌتغٌر ٌطوى البروتٌن إنتاجهاعن  المسئولة الجٌنات فً طفرات حدوث عند  - 
 

  :-البرٌونات تسببها التً الأمراض من
 

 .البقر جنون - ( فلدات مرض كروتز )  المعدي  الاسفنجً الدماغ اعتلال

 .الأٌائل و  الغزال  فً المزمن الهزال -  . الأغنام فً العصبً الداء /    الانسان جاكوب فً - 
 

  
 ؟ الدماغ فً فراغ ٌنتج الإسفنجً الدماغ اعتلال مرض ٌنتج عن- :علل  -س
 

 فً فراغ حٌث ٌنتج انفجارها، مسببة الدماغ فً العصبٌة الخلاٌا تصٌب التً الطبٌعٌة البروتٌنات فً طفرة تسبب البرٌونات لأن
 . (سبب التسمٌة  ) الدماغ
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 تكاثر الإنسان ونموه -: الفصل الرابع
 في الإنسان ناسلي الذكريجهاز التال

 ما أهمية التكاثر ؟ -س
 .الحية المخلوقات من المختلفة الأنواع لبقاء ضروري

 
اء الغدد يربط  بين الدماغ من جزء -: المهاد فوق  .النخامية الغدة على العصبي، ويسيطر والجهاز الصمِّ
 
 ؟التكاثر قيقتح لائوسما هي  -س

  .والهرمونات والغدد والأعضاء الأجهزة تكون
 

  ؟ هي الغدد التناسليةما  -س
  الخصي ) عند الذكور ( والمبايض ) عند الإناث (.

 
 ما المقصود بالتكاثر الجنسي ؟ -س

 التي تكون الجنين فيما بعد . قدرة المخلوق الحي على إنتاج أفراد جديدة نتيجة اندماج المشيج الذكري مع الأنثوي لتكوين اللاقحة
 

 الإنسان ؟        في الذكري التناسلي يتكون الجهاز مما -س
   

        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
      

 
 ؟ خارج الجسم  الصفن  كيس  في الجسم خارج توجد الخصية )علل( -س    

 . س٧٣ البالغة لجسما حرارة درجة من أقل حرارة درجة إلى المنوية الحيوانات تكوين       
 

 ما وظيفة كلا مما يلي ؟  –س     
 الوظيفة العضو

 .يوم (  كل منوي حيوان مليون011-011) من يةنوالم الحيوانات إنتاج الأنابيب المنوية 
 

 .فيه وتخزن المنوية الحيوانات نضج يكتمل البربخ 
 

  .حليلمن البربخ للإ  المنوية الحيوانات نقل الوعاء الناقل 
 

 مشتركة تنقل الحيوانات المنوية لخارج الجسم . تناسلية بولية قناة الاحليل 
 

 .بالطاقة المنوية الحيوانات يزود  الذي السكر إفراز إلى بالإضافة المنوي السائل حجم نصف إفراز الحوصلة المنوية 
 

 غدة البروستاتا
 +غدتا كوبر 

 البويضة لإخصاب طريقه في المنوي الحيوان يواجهها قد حمضية ظروف أي لمعادلة يفرزان محلولا قلويا  
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 ؟  ماذا يبين التركيب الموجود في الشكل  -س
 تركيب الخصية           

 
 اكتب الأجزاء المشار لها ب ) أ ، ب ، ج ( ؟ -س

 
 البربخ  -أ

  الوعاء الناقل - ب
 الأنابيب المنوية .  -ج
 
 ؟أكمل الجدول التالي  -س

 
 
   

 وضح بالرسم مع كتابة البيانات كاملة تركيب الحيوان المنوي ؟    -س
 

 وظيفة أجزاء الحيوان المنوي  ؟حدد  -س
 

 الوظيفة الطول    الجزء  
 يحوي النواة والجسم القمعي الذي يفرز إنزيمات هاضمة ومحللة لغشاء البويضة ميكروميتر 5 الرأس  

 
 يمد الحيوان المنوي بالطاقة  ميكروميتر 6 القطعة الوسطى

 
 لمنوي ايساعد على دفع وحركة الحيوان  ميكروميتر 55 الذيل  

 

  
 ؟ اذكر المصطلح العلمي لكلا مما يلي -س 

 
 التعريف المصطلح

 خلية سوطية تتكون من رأس وعنق وذيل . الحيوان المنوي
 

 مهم في إنتاج الحيوانات المنوية إظهار الصفات الثانوية الذكرية .  التستوستيرون
 

 مرحلة نمو يصل فيها الإنسان إلى النضج الجنسي . البلوغ
 

 جزء من الدماغ يربط بين الغدد الصماء والجهاز العصبي . المهاد حت ت
 

 آلية لتنظيم إفراز الهرمونات الجنسية في الدم . التغذية الراجعة السلبية
 

 
 اذكر علامات البلوغ عند الذكر ؟  -س
 والصدر الوجه نمو الشعرعلى -0

 .العضلات حجم زيادة -0  
 .خشونة الصوت - ٧ 

 
 منطقة تحت المهاد ؟ ميةأهما  -س 

 الدم بوساطة ينتقلان هرمونين النخامية فتفرز للغدة الأمامي الفص في يؤثر هرمونا   تفرز
 . المنوية إنتاج الحيوانات على فيحفزانها الخصية إلى

 التستوسترون إنتاج في كما تتحكم
  

 لوظيفةا الجزء
 .فيه وتخزن المنوية الحيوانات نضج يكتمل أ

  .ليلمن البربخ للإح  المنوية الحيوانات نقل ب

 .يوم (  كل منوي حيوان مليون011-011) من يةنوالم الحيوانات إنتاج ج
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 ؟عند الذكر  FSH   /LHوظيفة هرموني ما  -س     
 

FSH      المنوية إنتاج الحيوانات ينشط للحوصلة منشطال الهرمون  
LH      التستوسترون هرمون إفراز ينشط الأصفر للجسم شطنالم الهرمون  

 
 التستوسترون في الدم ؟ تركيز ماذا يحدث عندما ينخفض -س
 .  LH وFSH هرموني من المزيد بإفراز الجسم يستجيب        

 
 الجهاز التناسلي الأنثوي في الإنسان

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

  ما وظيفة الهرمونات التناسلية الأنثوية  ؟ -س
 

 إظهار الصفات الأنثوية الثانوية 
 

 ؟ الأنثويما وظيفة الجهاز التناسلي  -س
 البويضات . إنتاج -
 .الجنين ونمو البويضة لإخصاب مناسبة بيئة يوفر -

 
 ما وظيفة كلا مما يلي ؟ –س    
 

 الوظيفة العضو   
 إنتاج البويضات  بيضالم    

 
 ولادته تتم حتى الجنين فيه  ينمو الرحم      

 
 .الأنثى جسم نقل الإفرازات خارج المهبل     

 
 ينقل البويضات من المبيض للرحم  بالرحم يتصل أنبوب قناة البيض   

 
 

 ؟  ماذا يبين التركيب الموجود في الشكل  -س
 ي تركيب الجهاز التناسلي الأنثو      
  

 ( ؟ 4، 3،  2،  1اكتب الأجزاء المشار لها ب )  -س
 .قناة البيض  -0                       .المبيض  -0
 موضع الانغراس . -4                 موضع التوتة. -٧ 
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 ؟ اذكر المصطلح العلمي لكلا مما يلي -س
 

 التعريف المصطلح
 

 ر مكتملة النمو وتنتج في المبيض .خلايا تناسلية أنثوية غي خلية بيضية أولية 
 

 وينتج البويضات . يبلغ حجمه مقدار بذرة اللوز المبض
 

 أنبوب يتصل بالرحم ينتقل من خلالها البويضة من المبيض للرحم . قناة البيض 
 

 حجمه يماثل قبضة اليد وينمو فيه الجنين حتى تتم ولادته . الرحم 
 

 م ويتصل بالمهبل من خلال فتحة ضيقة.الجزء الأسفل من الرح عنق الرحم 
 

 
 تحاط البويضة الناضجة بحوصلة بعد إفرازها من المبيض ؟   -علل : -س

  
 والغذاء الحماية لها لتوفر              

 
 ماذا يسبب زيادة تركيز الاستروجين في مرحلة البلوغ ؟  -س
 

   الثدي  نمو -0
    الحوض  عظام اتساع -0 

 . الدهنية الأنسجةوزيادة تركيز  -٧
 

 ؟   البلوغ لدى الفتاة ويتهيأ الجسم للحمل بما يتحقق -س     
 

 بحدوث دورة الحيض          
 

 الهرمونات 
  

 
 
 
 
 

 
 

 ) الأمشاج( تكوين الخلايا الجنسية
 

 ؟يتم إنتاج الخلايا التناسلية في الإنسانأين  -س     
 

 الأنثى الذكر 
 المبيض الخصية المكان 

 
 بويضة حيوان منوي نوع الخلية التناسلية

 
 تولد ولديها جميع البويضات التي ستنتجها. طوال الحياة هاإنتاج يستمر صفتها 

    
 
 
 
 
 

 
 

 الهرمونات المكان
 .  LH وFSH هرموني الفص الأمامي للغدة النخامية في الأنثى

 
 .والإستروجين البروجسترون الخلايا البينية في المبيض 
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 ين البويضات .تكو 
 
 . الولادةقبل  الأولية  البيضية حيث يتم استنساخ المادة الوراثية في الخلية  -
 
 وحتى البلوغ . الطفولة طول فترة   المنصف الأول للانقسامتبقى الخلايا البيضية الأولية في المرحلة الأولية  -
 
 -ا يتم إنتاج  خليتين وهما :وفيه  حيض يستكمل نمو خلية بيضية واحدة عند بداية كل دورة  -
 
 .) خلية بيضية ناضجة (  البويضة كبيرة تسمى خلية  -0
 يتحلل فيما بعد . جسم قطبي صغيرة تسمى خلية  -0
 
 . الثاني الذي يتحلل القطبيالجسم و ) اللاقحة( الزيجوت ند إخصاب البويضة حيث ينتج الانقسام المنصف الثاني يحدث ع -
 
 
 

 مراحل تكوين البويضة                                                مراحل تكوين الحيوان المنوي                        
    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 -:الحيض  دورة

 
 اخصاب للبويضة .ما لم يتم  البالغة أنثي الإنسانرحم ومبيض هي التغيرات التي تحدث في 

 
 يوما. 02 مدتها الغالب وفى يوما ٧5 -0٧ بين تتراوح -: مدتها    
 
 ط :- هي أطوار ثلاثة في الدورة تمر  -

 ( -: الطمث ور
  -: الطمث تدفقطور  -1      

 
 بطانة الرحم . من طلائية خلاياو الغدي لنسيجوا المخاطو الدم تدفق هو تعريفه

 
 . الدموية الأوعية وتهتك واتساع  بطانة الرحم انفصال     سببه

 
 .يبدأ الرحم بتكوين بطانة جديدة ( / ثم  أيام  5 -٧من )           مدته

 
 البويضة المخصبة حتى ينمو الجنين . وتنغرس فيه يبطن الرحم النسيج بطانة الرحم

 تزود الجنين بالدم المناسب ليحصل على المواد الغذائية والأكسجين .
 

 .ط
 
 



 

 إعداد أ / عبدالحافظ عبدالوارث  209حيا                                  - 03 -أحياء الصف الأول الثانوي                                                   
 

 - -طور الحوصلة : -2      
 

 
 

 بداية الدورة

 منخفض. الأستروجينكيز هرمون يكون تر
 
 المبيض . في الحويصلات  لإنضاج بعض  LHو  - FSH للغدة النخامية في زيادة إفراز  ماميالأالفص يبدأ  -
 

 
 أسبوع    

 .زوتستمر في النمو ةواحد حويصلة عادة تنضج تقريبا
 

 (.LHو   ( FSHنمَ   منخفضا الذي يحافظ على تركيز الاستروجين هرمون  )صلةحوال) تفرز
 

 
 12 اليوم

 LHمن  مرتفعة للغدة النخامية على إفراز كمية الفص الامامي  لأستروجينل المرتفع التركيز يحفز
 

 .التبويض عملية وتحدث الحوصلة انفجار الإفرازاتهذه  تسبب
 

 

 
 -طور الجسم الأصفر : -3     

 
 . بالتحلل بدأيو الأصفر  الجسم إلى الحوصلة ول خلاياتتح(  التبويض)  في عملية  البويضة بعد تحرير     

 
) علل( لمنع تكون .LH-FSH تعمل علي خفض تركيز) علل ( ل  الاستروجين من هرمونكبيرة الأصفر كميات الجسم  يفرز -     

 حويصلات جديدة .
 

  ؟ الإخصابوفي حالة عدم  -اذكر التغيرات التي تحدث بعد إخصاب البويضة  -س
 

 حالة عدم إخصاب البويضة إخصاب البويضةحالة 
 

  مرتفعا   يبقى تركيز البروجستيرون -0
 
 إلى بطانة الرحم    الدميزداد تدفق  -0

          
 .الجسم الأصفر  يضمحل لا -٧ 
 
 .لا تنخفض مستويات تركيز الهرمون  -4 
 
 في بطانة الرحم  الدهونتتراكم   -5
 
 للجنين المغذية بالموادوائل غنية تبدأ بطانة الرحم في إفراز س -6

 
   التحلل يبدأ الجسم الأصفر في -0
 
 ستروجين والا البروجسترون لا يقدر على إنتاج هرموني -0 
 
 وتدفق الطمث بطانة الرحمإلى انسلاخ ذلك يؤدى  -٧
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 الإخصاب
 .اللاقحة ( وتكوين الزيجوت )بالبويضة  الحيوان المنويهو عملية التقاء   -الإخصاب:*      

 
 كروموسوم (. 0٧العدد الكروموسومي  ) أحادي كل من الحيوان المنوي والبويضة في الإنسان  -    

 
 كروموسوماً . 46  ةويصبح عدد الكروموسومات في اللاقحة المتكوّن (العدد الكروموسومي ثنائية  ) الإخصاب تستعيد حالة بعد - 
 
 . إخصابولا  حمللك فلا وبدون ذ (الاتصال الجنسي  )الذكر  قضيب عند قذفها بواسطة  المهبل تدخل الحيوانات المنوية إلى -
 
 .ساعة  48مدة البقاء حيا  في الجهاز التناسلييستطيع  الحيوان المنوي -
 
 .ساعة  24من لأكثرتستطيع البقاء  لا بيضة غير المخصبةال -
 

بأيام  الإباضة في الفترة الممتدة من قبل خصابالإ لذا يمكن حدوث   
 فقط . واحد بيومقليلة إلى ما بعدها 

 
 ) علل( / يحتاج الإخصاب إلى مئات الحيوانات المنوية . -س    

 
 بالبويضة الطبقة المحيطة لإضعاف

 
 تنجح المهبل، في قذفها يتم منوي حيوان مليون  300بين من -علل : -س
 البويضة إلى الوصول في فقط منها مئات عدة
 الدم كريات تهاجمه المهبل وبعضها في رحلته يكمل لا منها يدالعد لأن 

 .طريقه في يموت الآخر وبعضها البيضاء،
 

 ) علل ( يستطيع الحيوان المنوي اختراق البويضة . -س    
 

 البلازمي للبويضة الغشاء بإضعاف تقوم هاضمة إنزيمات يفرز قمعي جسم على المنوي يحتوي الحيوان رأسلأن 
    
  يحدث في أي وقت .(  التبويض ( البويضة مدة الحيض تختلف وإفراز - 
 
 .حيوان منوي  (مليون ٧11-011ما بين )  يقذف في المهبل  -
 
 منها للوصول للبويضة  مئاتينجح عدة  -
 
 فقط منها يخصب البويضة . واحدبينما  -
 

لية )علل( لا يستطيع أي حيوان منوي أخر دخول البويضة بعد عم - س    
 .الإخصاب

 
 الأخرى من المنوية الحيوانات يمنع اعمني حاجزا ونكت البويضةلأن      

      .اختراقها
 .هاضمة إنزيماتعضية تحوي  -: الليسوسوم  -
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 * المراحل الأولى لنمو الجنين

 
 .تبطنها التي  الأهدابو لها الملساء انقباضات العضلات تتحرك البويضة المخصبة في قناة البيض بفعل -
 

 التغيرات الاسم الوقت
 .المتساوية الانقسامات من سلسلة في المخصبة البويضة تدخل بويضة مخصبة ساعة ٧1

 
        اليوم الثالث

 التوتة         
 تترك البويضة المخصبة قناة المبيض وتدخل الرحم 

 
 .الجنينية صغيرة من الخلايا خلوية كتلة

 
     مساليوم الخا

 
 
 
 البلاستولية  الكبسولة  

 المتساوي. وتتكون بواسطة الانقسام سائل بهكرة من الخلايا لها تجويف تصبح 
 

 البلاستولية في بطانة الرحم تنغرس اليوم السادس
 

 .العاشر اليوم في انغراسها يكتمل اليوم العاشر
 

 فيما بعد . الجنين تكون داخلية لويةخ كتلةتتجمع الخلايا في أحد قطبي البلاستولية لتكون  
 

 
 .المشيمة تكوين في والممبار الكوريوني الغشاء من كل يسهم

 
 . التوءمين إذا انقسمت الكتلة الخلوية في البلاستولية لجزأين تكون -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الأغشية الجنينية .
 أربعة أغشية تحيط بالجنين وهي : من تتكون
 

 
 
 

 . بالجنين يحيط كيسا تشكل رقيقة طبقة الغشاء الأمنيوني -1
 ويحفظه. الجنين يحمي الذي رهلي ) أمنيوني( كيس يحيط بالجنين به سائل 

 
 التغذية والتنفس والإخراج .يلعب دور  الغشاء الكوريوني -2

 
 المشيمة يسهم مع الغشاء الكوريوني في تكوين  الممبار -3

 
 ر() صفا مح علىلا يحتوي على  كيس المح -4

 
 . الهضمية الجنينيةالقناة وأنبوب  للجنينالحمراء  الدمأول موقع لتكوين  
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 غشية الجينية تركيب الأ
 

 الدجاجة ؟ عند منه أصغر الإنسان في المح كيس -علل : -س
 لأنه يستمد غذائه من المشيمة بخلاف الدجاجة تستمد غذائها من المح . 
 
 

 . المـشـــيمـة
 

 الكوريوني الغشاء تتكون امتدادات صغيرة من  الإخصاب نم أسبوعينبعد  -
 )خملات كوريونية ( .

 
/ سم 0.5 سمكهاسم / 01-05 قطرها)  يصبح  الرحمتبدأ في النمو في جدار  -

 اكتمال النمو .بعد  جم ،  451  كتلتها
 

 . والعكس الجنين إلىالام  تنظم انتقال المواد من -: وظيفتها
 

 . 01ال  الأسبوعفي  يكتمل نموها  الفضلات  من الغذاء والأكسجين للجنين والتخلص  في توفير تبدأ -   
 
 (HIVوبعض والفيروسات مثل  -العقاقير – الأدوية –والمواد الغذائية  الأكسجين ) ينتقل من الأم للجنين -  
 

 .(   CO2و الأيض  ) فضلات عمليات  وينتقل من الجنين للأم -    
 
 .خلايا الدم لا تنتقل بين الأم و الجنين  -) علل (  -س 

 . والجنين الأم في الدوران جهازي بين اتصال وجود لعدم -     
 

  ما أهمية انتقال المضادات الحيوية للجنين -س    
 .به الخاص المناعة جهاز لديه يتكون أن إلى تحميه
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 التنظيم الهرموني خلال الحمل
 

 ويضات جديدة من المبيض خلال فترة الحمل .)علل( عدم إنتاج ب-س   
 

 .أقل بدرجة الأستروجين ولكن وكذلك ( لبروجسترونا هرمونمرتفع لتركيز ) ومنع تحلله الأصفر  الجسم ذلك لإفراز هرمونات تحافظ علي
 
 يلة مدة الحمل .ط ملائمة ظروف وتوفير الأستروجين لبروجسترونا  هرمونيالمشيمة تفرز  ثلاثة أوبشهرين  بعد الحمل  -
 
 المشيمة . عبرتنتقل المواد عبر الأوعية الدموية للجنين والأم وتنقل من الجنين واليه  - 
 

 ؟السائل الرهليما وظيفة  –س     
 
 حركته . يسهل -٧            درجة حرارته  يحفظ -0              الصدمات المؤثرة عليه  يحمي الجنين من -0
 

  وين الجنينالمراحل الثلاث لتك
  

 حتى الولادة .يوما من لحظة الإخصاب  066 تستغرق مدة الحمل عند الإنسان
 

 مرحلة الأشهر الثلاثة الأخيرة     )مرحلة النمو ( مرحلة الأشهر الثلاثة الثانية مرحلة الأشهر الثلاثة الأولى        
 

الأجهزة والأعضاء و الانسجة  يبدأ تكون
 ( الثامن  نهاية الأسبوع

 

   
 (لأسبوع العشرين نبض القلب)في  سماع  

 
 سريع ينمو الجنين بشكل

 
 ( نهاية المرحلة) 

 وأصابعه  ذراعه يحرك
 الأصابع بصمات وتظهر

 أصبعه مص  يستطيع
 

 ويبدأ شعره بالتكون      
 

 تحت جلده الدهون تتراكم  
 

 يكون الجنين عرضة للتأثر بالعقاقير 
والسجائر،  للدخان الضارة والمكونات

 البيئي التلوث ومظاهر والمخدرات،

 بحركاته تشعر الأم 
 

 عينيهفتح  ويمكنه

 جديدةعصبية  تكون خلايا
 
 الدقيقة  في بمعدل ربع مليون خلية 
 

 التعبيرات يمكن مشاهدة بعض 
 على الوجه 

 
 بالتدخل الطبي يمكن أن يعيش خارج الرحم 

 .ضئيلة تكون الحياة فرصة

    
 أو الأم صوتالأصوات  بة نحويبدي استجا

 الموسيقى صوت
 

 
 ) علل ( إذا ولد الجنين نهاية مرحلة الأشهر الثلاثة الثانية يكون عرضه للموت  -س

 عدم بسبب عالية للإصابة بالأمراض تعرضه وفرصة ،يكتمل لم الرئتين نموكما أن  جسمه حرارة على درجة الحفاظ لأنه لا يستطيع
 .  المناعي جهازه اكتمال

 
 ) علل (  ينبغي على الأم تناول كميات كافية من البروتينات خلال مرحلة الأشهر الثلاثة الأخيرة.-س    

 . سريع بشكل المرحلة هذه خلال ينمو الجنينلان          
 

 تشوه الجنين . وتناولها بعض العقاقير والمخدرات يسببصحتها  في يؤثرسوء التغذية للام الحامل  -
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 الولادة.مسببات تشوهات  -
 

 التشوه السبب
 

 نموه عدم اكتمال - 0      وزن المولود  نقص -0 تدخين السجائر       
 

 والرأس نمو الدماغ  اكتمال  عدم -0 نقص حمض الفوليك
 بالشلل الإصابة الشوكي، للحبل العصبية الخلايا بعض تكشف) المفلوج ) العصب -0

 
 نموه اكتمال عدم -0          المولود وزن نقص -0                   الكوكايين  

 اضطرابات سلوكية  –ضرر بالدماغ  -٧
 

 
 -تشخيص الجنين  : -

 
 يتم من خلال ثلاث طرق 

 
 الموجات فوق الصوتية التشخيص

 
 فحص الخملات الكوريونية تحليل السائل الرهلي

 
 طريقته

 تنعكس عن الجنين وتتحول إلى 
 

يمكن رؤيتها على  ةضوئيصورة 
 الشاشة

 الحامل الأم بطنغرس إبرة في 
 

 الأمنيوني السائل من بسيط جزءوسحب 
 (2الثلاث أشهر ال)  لفحصه

 في قسطرة طريق إدخال أنبوب
 واخذ عينات منها لتحليلهاالمهبل  
 (1الثلاث أشهر ال) 

 
 
 

 فوائده

      
 تحديد ما إذا كان الجنين ينمو -0

 طبيعية ورةبص
 
 تعين وضع الجنين  -0     

               
 جنس الجنين . تحديد -٧     
 

 
 الإنزيماتمستوى  قياس -0
 
 للجنينالكروموسومي  تحديد المخطط  -0
 
    الشاذة . معرفة الكروموسومات  -٧

           
 الجنينجنس  تحديد  -4

 
المخطط الكروموسومي  تحديد -0

 للجنين

 
 .الجنين كروموسوماتت الخملات الكوريونية تماما مع تتشابه كروموسوما -    
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 عملية الولادة
 

  -:في ثلاث مراحل هي عملية الولادةتتم  -
 . المشيمة خروج  -٧                           الوليد  خروج -0                         التمدد الاتساع و  -0
 
 ) المخاض (. تنقبضلكي  الذي ينبه عضلات الرحم الإكسيتوسين لغدة النخامية قبل الولادة هرمونلالأمامي  يفرز الفص -
 

 تدل على خروج الجنين () الرهلي الأمنيوني الغشاءوتمزق الرحم  زيادة انقباض عضلات -   
 المولود.خروج  ليسهل  () الرهلي الأمنيونيالسائل  ثم يتدفق      

 
وتصبح يومين (  –) بضع ساعات   التمددو التوسع في يبدأ عنق الرحم -   

 ثم يخرج الوليد  الرحم قوية عضلات
 

 الجنينية . الأغشية عن الرحم ويصحب ذلك خروج بعض المشيمة وتنفصل   
 

 لإخراج المولود . عملية قيصرية عند تعسر الولادة يلجأ الأطباء لإجراء -   
 

 سم تقريبا .  51 ويبلغ طولهجم ك 0.٧ عند الولادةيزن المولود  -    
 

 
 النمو و الهرم* 

 
الرشد والمراهقة والطفولة  والرضاعة يمر كل إنسان بمراحل نمو متعددة وهي  -

 .والهرم 
 
 ( . الشبابوتنتهي بسن الشباب ) بداية  البلوغتمتد من سن  -: المراهقةمرحلة  -
 ا

 . المتساوي بالانقسام نمو الخلايايحفز  ، الدهون يلوتحل البروتين يعمل على زيادة معدل بناء هرمون النمو
 

 في الجسم الأيض يزيد معدل  هرمون الثيروكسين
 

 
 مرحلة الرضاعة -
 

 .المهام بعض وأداءالامساك بالأشياء والحبو  من الحياة يعلم فيها الطفل الأوليينالسنتين  نهايةتمتد إلى 
 

 السنة الثانية السنة الأولى
 سم05 بعض الكلمات، ويزداد طوله بمقدار نطق علىيكون قادرا 
 مقارنة بوزنه عند الولادة مرات ثلاث ويزيد وزنه

 

 
 حتى يصل البلوغ . سم6 ويزداد طوله بمعدل  النمو يتباطأ

 
    الطفولة والمراهقةمرحلة  -

 المراهقة الطفولة                             
  . المراهقة بداية حتى الرضاعةمرحلة نهاية تمتد من 

 
 (  بداية الرشدتمتد من سن البلوغ وتنتهي بسن الشباب ) 

 
 المشكلات وحل كالتعليلتتطور قدرات الطفل العقلية 

 

  0٧ - 2بين  مايكون البلوغ عند الإناث 
 

  05 -01 بين  ماعند البلوغ عند الذكور 
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 يصعب تحديد فترة الانتقال من فترة لأخرى ؟ -س

 والسلوكية والانفعالية الجسمية التغيراتسبب ب
 

 ؟ ما التغيرات الجسمية التي تحدث بعد البلوغ  -س
 الذكور عند الكتف منطقة وكبر الإناث عند البطن محيط وصغر الحوض، منطقة كبر

 
  مرحلة الرشدفي  -    

 
 ؟ ما التغيرات الجسمية التي تحدث أثناء الهرم -س

  رالشع لون في تغيرات -0
 تقريبا  سنتمترين حوالي الإنسان طول نقص -0 
 مرونته الجلد وفقدان العضلات، حجم نقص -٧ 
 الحيض دورة انقطاع عند الإنجاب قدرتهن على النساء تفقد -4
 الذكور . عند المنوية الحيوانات إنتاج ينقص -5
 

 )علل( يتغير لون الشعر في مرحلة الرشد -س    
    

 الصبغات نتاجإ في نقص           
 

  )علل( قد ينقص طول الإنسان حوالي سنتمترين-س    
    

 .الفقرات بين الغضروفي القرص تسطح بسبب       
 
 
 


